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Născut la 24 septembrie 1947 în localitatea 
Bocşa din judeţul Caraş-Severin, Profesorul 
Nicolae Bocşan a urmat cursurile universitare ale 
prestigioasei Universităţi ,,Babeş-Bolyai” din Cluj-
Napoca. Un rol esenţial în formarea sa ca istoric l-au 
avut reputaţii dascăli clujeni Constantin Daicoviciu, 
David Prodan, cel care l-a apreciat mult pe viitorul 
istoric, Pompiliu Teodor, Camil Mureşan, Ştefan 
Pascu şi alţii. 

După absolvirea Facultăţii de Istorie-Filosofie, 
Profesorul Nicolae Bocşan şi-a desfăşurat activitatea, 
între anii 1970-1977, în cadrul uneia dintre cele 
mai importante biblioteci din Sud-estul Europei: 
Biblioteca Central Universitară din Cluj-Napoca.  
Anul 1978 a însemnat începutul carierei universitare, 
Nicolae Bocşan parcurgând toate treptele didactice 
ale învăţământului superior: asistent universitar 
(1978-1982), lector universitar (1982-1990), 
conferenţiar universitar (1990-1994) şi respectiv 
profesor universitar începând cu anul 1994.

Profesorul Nicolae Bocşan are o activitate 
ştiinţifică deosebită. Principalele direcţii de cercetare 
sunt consacrate istoriei iluminismului în Banat, 
revoluţiei de la 1848 din Transilvania şi Banat, 
istoriei culturii, societăţii şi bisericii din cele două 
provincii, relaţiilor româno-franceze din epoca 
modernă, istoriografiei. Dintre lucrările ştiinţifice de 
referinţă ale prestigiosului istoric bănăţean amintim: 
Contribuţii la istoria iluminismului românesc, una 
dintre cele mai importante lucrări referitoare la 
iluminismul bănăţean, temă ce a constituit şi lucrarea 
de doctorat a domnului Nicolae Bocşan, Damaschin 
Bojincă. Scrieri, De la idealul luminării la idealul 
naţional, Memorialistica revoluţiei de la 1848 în 
Transilvania (în colab. cu V. Leu), Revoluţia de la 
1848-1849 în Europa Centrală. Perspectivă istorică 
şi istoriografică (în colab.), Franţa şi Banatul 1789-
1815 (în colab. cu P. Bona şi M. Duma), Etnie 
şi confesiune în Transilvania (secolele XIII - XIX), 
(în colab. cu I. Lumperdean şi I. A. Pop), Ideea 
de naţiune la românii din Austro-Ungaria (secolul 
XIX), Memorandul din 1892-1894. Ideologie şi 
acţiune politică românească (în colab. cu Pompiliu 
Teodor, Liviu Maior, Doru Radosav, Toader 
Nicoară, Şerban Polverejan), Cultură şi societate în 

epoca modernă (în colab.), Biserica Română Unită 
la Conciliul Ecumenic Vatican I (în colab. cu I. 
Cârja), Şcoală şi comunitate în secolul al XIV-lea. 
Circulare şcolare bănăţene, La începuturile Episcopiei 
Lugojului. Studii  şi documente (în colab. cu C. 
Vulea), Cronologia Europei Centrale (1848-1989) 
(în colab.), Enciclopedia istoriografiei româneşti (în 
colab.), Bibliografia istorică a României (în colab.), 
David Prodan. Puterea modelului (în colab.), 
Identitate şi alteritate. Studii de imagologie (în 
colab.), etc. Valoarea operei sale a fost recunoscută 
de către cel mai important for ştiinţific românesc, 
Academia Română care i-a acordat istoricului 
Nicolae Bocşan două importante premii: ,,Nicolae 
Bălcescu” pentru lucrarea Contribuţii la istoria 
iluminismului românesc şi respectiv premiul 
,,Gheorghe Bariţiu” pentru volumul Franţa şi 
Banatul. 1789-1815. Profesorul Nicolae Bocşan este 
recunoscut şi în afara graniţelor României, domnia 
sa devenind din 2003 directorul Institutului 
de Studii Istorice Italiano - Român, membru 
corespondent al Academiei europene de ştiinţă, 
artă şi litere, membru în Comisia Internaţională 
de Istorie, efectuând totodată o serie de călătorii 
de studii în Polonia, Franţa, Italia, etc. În privinţa 
conţinutului operei sale ştiinţifice trebuie remarcat 
în primul rând stilul limpede de expunere a ideilor, 
puterea deosebită de sintetizare a acestora.

Pe de altă parte Profesorul Nicolae Bocşan a fost 
şi este preocupat de evoluţia instituţiilor de  istorie 
din Banatul său natal, sprijinindu-le în permanenţă. 
De acest ajutor necondiţionat se bucură şi Muzeul 
Banatului din Timişoara.

O altă latură a activităţii sale o constituie cariera 
didactică. Încă de la începutul acesteia, domnul 
Nicolae Bocşan a fost un apropiat al studenţilor 
Facultăţii de Istorie şi Filosofie clujene, fiind 
alături de aceştia şi sprijinindu-i în permanenţă. 
Stilul academic de susţinere a seminariilor şi 
cursurilor, profunzimea cunoştinţelor ştiinţifice, 
au contribuit la formarea unor generaţii valoroase 
de cadre didactice, precum şi de istorici. Profesorul 
Nicolae Bocşan având exemplul iluştrilor săi 
înaintaşi a fost şi este preocupat de formarea unor 
cadre didactice universitare bine pregătite, care să 
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ducă mai departe tradiţia Facultăţii de Istorie din 
Cluj-Napoca. Şi în acest sens rezultatele obţinute 
până acum sunt remarcabile. 

Printre preocupările sale didactice reţinem 
şi cursurile universitare publicate: Manual 
multifuncţional de istoria modernă a României (în 
colab.), Ţările Române şi Balcanii în secolul al XIX-
lea şi începutul secolului al XX.

Grija permanentă pentru menţinerea 
prestigiului Facultăţii de Istorie-Filosofie i-a adus 
respectul colegilor săi, care i-au acordat încrederea 
de a conduce această facultate în perioada 1992-
1996, după ce în anii 1991-1992 a deţinut funcţia 
de prodecan. Priceperea de care a dat dovadă 
Profesorul Nicolae Bocşan în administrarea acestei 
instituţii într-o perioadă deosebit de dificilă, 
când şi învăţământul românesc ieşea din anii 
dictaturii comunismului şi realiza primii paşi spre 
modernizare şi europenizare, i-a determinat pe 
universitarii clujeni să-l aleagă pe respectatul dascăl 
şi istoric bănăţean în înaltele funcţii de prorector al 
Universităţii ,,Babeş-Bolyai” (1996-2004), iar din 
2004 în cea de rector. Astfel Profesorul Nicolae 
Bocşan are, datorită calităţilor sale, marea onoare 
de a conduce una dintre cele mai prestigioase 
universităţi româneşti, după un alt mare bănăţean 
Constantin Daicoviciu. Datorită moderaţiei sale 
s-a achitat cu bine până în acest moment de această 
misiune dificilă. Universitatea ,,Babeş-Bolyai” 
a devenit în perioada mandatului său de rector 
o instituţie  de învăţământ superior modernă, 
multiculturală, de tip european.

În acelaşi timp Profesorul Nicolae Bocşan 
a făcut şi face parte dintr-o serie de comisii ale 
Ministerului Educaţiei şi Cercetării: membru în 
Comisia de acreditare academică, C. N. C. S. I. S., 
cea a acordării titlurilor universitare, etc.

La acest frumos moment aniversar, specialiştii 
din cadrul  Muzeului Banatului din Timişoara, 
membrii Colegiului de Redacţie a revistei Analele 
Banatului îi mulţumesc pentru ajutorul de care 
au beneficiat din partea Profesorului Nicolae 
Bocşan de-a lungul anilor, dorindu-i din suflet 
ani îndelungaţi, bucurii şi cât mai multe cărţi şi 
de acum înainte, spre îmbogăţirea patrimoniului 
intelectual al şcolii istorice româneşti. Indiscutabil 
istoricul Nicolae Bocşan a intrat de pe acum în 
galeria marilor intelectuali bănăţeni.

  
Lect. univ. dr. Vasile Rămneanţu
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